


निरे्दश(1-9): िीचे नर्दए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नो के सबसे उपयुक्त उत्तर वयले नवकल्प 

को चुनिए(C-TET 2019)

आधुनिक नशक्षय कय ितीजय हमिे रे्दख नलयय। हमिे उस नशक्षय कय ितीजय भी रे्दख नलयय, नजसमें 

‘नवकनसत नवज्ञयि’ कय सबसे महत्वपूर्ण स्थयि है, नजसके कयरर् व्यनक्त को कहीं भी यय नकतिय भी

नमलिे के बयवजूर्द तृनि िहीं होती। इसकय कयरर् यही है नक नशक्षय के स्वयभयनवक और आवश्यक 

अांगों को छोड़कर हमिे ऐसे नवषयों पर अनधक ध्ययि नर्दयय, जो मिुष्य कय एकतरफय नवकयस करते 

है, नजिके कयरर् व्यनक्तत्व कय बडे़-से-बड़य भयग अतृि रह जयतय है। बयल्ययवस्थय में भी कलय-

नशक्षय को अभी तक उनचत स्थयि िहीं नमलय है। जहयाँ नमलतय भी है, वहयाँ बच्चय ग्ययरह-बयरह वषण 

कय होते ही उसके नशक्षय-क्रम में से कलय-प्रवनृत्तयों को निकयल नर्दयय जयतय है। ऐसय ही हबणर्ण रीड िे 

कहय है-“हमयरय अिुभव हमें बतयतय है नक हर व्यनक्त ग्ययरह सयल की उम्र के बयर्द, नकशोर-अवस्थय 

और उसके बयर्द भी सयरे जीवि-कयल तक नकसी-ि-नकसी कलय प्रवनृत्त को अपिे भयव-प्रकर्ि कय

GA
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जररयय बियये रख सकतय है। आज के सभी नवषय-नजि पर हम अपिी एकमयत्र श्रद्धय करते है, 

जैसे-गनर्त, भूलोल, इनतहयस, रसययिशयस्त्र और यहयाँ तक नक सयनहत्य भी-नजस तरह पढ़यये 

जयते है, उि सबकी बुनिययर्द तयनकण क है। इि पर एकमयत्र जोर रे्दिे के कयरर् कलय-प्रवनृत्तययाँ, जो

भयविय प्रधयि होती है, पयठ्यक्रम से करीब-करीब निकल जयती, बनल्क इि तयनकण क नवषयों को 

महत्व रे्दिे के कयरर् व्यनक्त के नर्दमयग से भी नबलकुल निकल जयती है। नकशोर अवस्थय को इस 

तरह गलत रयस्ते पर ले जयिे कय ितीजय भययिक हो रहय है। सभ्यतय रोज-ब-रोज बेढब होती जय 

रही है। व्यनक्त कय गलत नवकयस हो रहय है। उसकय मयिस अस्वस्थ है, पररवयर रु्दखी है। समयज में 

फूर् पड़ी है और रु्दनियय पर ध्वांस करिे कय ज्वर चढ़य है। इि भययिक अवस्थयओां को हमयरय 

ज्ञयि-नवज्ञयि सहयरय रे्द रहय है। आज की तयलीम भी इसी र्दौड़ में सयथ रे्द रही है”।
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इि पर एकमयत्र जोर रे्दिे के कयरर् कलय-प्रवनृत्तययाँ, जो भयविय प्रधयि होती है, पयठ्यक्रम से 

करीब-करीब निकल जयती, बनल्क इि तयनकण क नवषयों को महत्व रे्दिे के कयरर् व्यनक्त के 

नर्दमयग से भी नबलकुल निकल जयती है। नकशोर अवस्थय को इस तरह गलत रयस्ते पर ले जयिे 

कय ितीजय भययिक हो रहय है।

Q1.

अिुच्छेर्द के आधयर पर हमें नकस पर सवयणनधक ध्ययि र्दिे की जरूरत है?

(1) नवज्ञयि पर

(2) कलय प्रवनृत्त पर

(3) नकशोरयवस्थय पर

(4) बयल्ययवस्थय पर

GA



आज के सभी नवषय-नजि पर हम अपिी एकमयत्र श्रद्धय करते है, जैसे-गनर्त, भूलोल, इनतहयस, 

रसययिशयस्त्र और यहयाँ तक नक सयनहत्य भी-नजस तरह पढ़यये जयते है, उि सबकी बुनिययर्द 

तयनकण क है। 

Q2.

अिुच्छेर्द के अिुसयर गनर्त, भूगोल, इनतहयस आनर्द नवषय--

(1) तकण  प्रधयि हैं।

(2) भयव प्रधयि हैं।

(3) कलय प्रधयि हैं।

(4) बोध प्रधयि हैं।

GA



इसकय कयरर् यही है नक नशक्षय के स्वयभयनवक और आवश्यक अांगों को छोड़कर हमिे ऐसे 

नवषयों पर अनधक ध्ययि नर्दयय, जो मिुष्य कय एकतरफय नवकयस करते है, नजिके कयरर् 

व्यनक्तत्व कय बडे़-से-बड़य भयग अतृि रह जयतय है।

Q3.

ज्ञयि-नवज्ञयि को बहुत अनधक महत्व रे्दिे के कयरर्--

(1) समयज उन्िनत कर रहय है।

(2) समयज में नवभयजि हो रहय है।

(3) व्यनक्त सजृि की रयह पर है।

(4) व्यनक्त नवध्वांस की रयह पर िहीं हैं।

GA



बनल्क इि तयनकण क नवषयों को महत्व रे्दिे के कयरर् व्यनक्त के नर्दमयग से भी नबलकुल निकल 

जयती है। नकशोर अवस्थय को इस तरह गलत रयस्ते पर ले जयिे कय ितीजय भययिक हो रहय है।

Q4.

नकशोरयवस्थय तयनकण कतय की प्रधयितय और भयव के अभयव में..........कय रयस्तय अपिय रही है।

(1) पति

(2) ज्ञयि

(3) प्रगनत

(4) कमण

GA



उसकय मयिस अस्वस्थ है, पररवयर रु्दखी है। समयज में फूर् पड़ी है और रु्दनियय पर ध्वांस करिे कय 

ज्वर चढ़य है। इि भययिक अवस्थयओां को हमयरय ज्ञयि-नवज्ञयि सहयरय रे्द रहय है।

Q5.

अिुच्छेर्द के आधयर पर कहय जय सकतय है नक आधुनिक नशक्षय कय ितीजय--

(1) सुखर्द है।

(2) रु्द:खर्द है।

(3) औसत है।

(4) पतय िहीं।

GA



आधुनिक नशक्षय कय ितीजय हमिे रे्दख नलयय। हमिे उस नशक्षय कय ितीजय भी रे्दख नलयय, 

नजसमें ‘नवकनसत नवज्ञयि’ कय सबसे महत्वपूर्ण स्थयि है।

Q6.

आधुनिक नशक्षय में नकस नवषय को सबसे अनधक महत्व नर्दयय जयतय है?

(1) कलय को

(2) भयषय को

(3) नवज्ञयि को

(4) इनतहयस को

GA



Q7.

इिमें से कौि-सय शब्र्द समूह से नभन्ि है?

(1) तयनकण क

(2) स्वयभयनवक

(3) सयनहनत्यक

(4) अनभव्यनक्त

GA



Q8.

‘आज की तयलीम भी इसी र्दौड़ में सयथ रे्द रही है’। वयक्य में निपयत है--

(1) आज

(2) भी

(3) इस

(4) में

GA



Q9.

‘नवकनसत’ शब्र्द में प्रत्यय है--

(1) नसत

(2) इत

(3) त

(4) सत

GA



Q10.

‘आप भलय तो जग भलय’ वयक्य में सवणियम के नकस भेर्द कय बोध होतय है?(UP-TET 2020)

(1) अनिश्चयवयचक सवणियम

(2) प्रश्नवयचक सवणियम

(3) सम्बन्धवयचक सवणियम

(4) निजवयचक सवणियम

GA



Q11.

‘मृत्युांजय’ पर्द में कौि-सय समयस है?(UP-TET 2018)

(1) तत्पुरुष समयस

(2) कमणधयरय समयस

(3) बहुव्रीनह समयस

(4) द्वन्र्द समयस

GA



Q12.

निम्िनलनखत में से कौि-सय रयसो ‘आल्हयखण्ड’ के ियम से प्रनसर््द है?(UP-TET 2017)

(1) पथृ्वीरयस रयसो

(2) खुमयि रयसो

(3) परमयल रयसो

(4) बीसलरे्दव रयसो

GA



Q13.

अशुर््द नवकल्प चुनिए-(MP-TET 2019)

(1) जो कम बोलिे वयलय हो - अल्पभयषी

(2) जो प्रमयर् से नसर््द ि हो - प्रमयण्य

(3) जो नकसी पर अनभयोग लगयए - अनभयोगी

(4) वषयण कय नबलकुल ि होिय - अियवनृि

GA



Q14.

कनव और उसकी रचिय कय कौि-सय जोड़य सही िहीं है?(UP TET 2018)

(1) पररमल – सूयणकयांत नत्रपयठी निरयलय

(2) नशवरयज भूषर् - भूषर्

(3) शब्र्द रसययि – रे्दवर्दत्त शयस्त्री

(4) उद्वव शतक – भयरतेन्रु्द हररश्चन्र

GA



Q15.

पययणयवयची शब्र्दों के सांर्दभण में असांगत नवकल्प चुनिए-(H-TET 2020)

(1) जीभ – वयचय, रसिय, वयर्ी

(2) अहांकयर – र्दांभ, र्दपण, मर्द

(3) नकरर् – रनश्म, मयूख, प्रभय

(4) कौआ – मयर्दक, मधुरू्दत, अनतसौरभ

GA



Q16.

निम्ि में से ‘अनतनथ’ शब्र्द कय सही नवलोम शब्र्द बतयइए-(MP-TET 2021)

(1) आनतथ्य

(2) अियनतनथ

(3) आनतथेय

(4) सनतनथ

GA



Q17.

नकस नवकल्प में नवसगण सनन्ध कय प्रयोग हुआ है?(H-TET 2022)

(1) युनधनिर

(2) वयोवदृ्ध

(3) परोपकयर

(4) सांस्कृनत

GA



Q18.

‘रनहमि पयिी रयनखए, नबि पयिी सब सूि।

पयिी गए िे ऊबरे, मोती मयिस चूि’।

इस र्दोहे में कौि-सय अलांकयर है?(UP-TET 2020)

(1) अिुप्रयस अलांकयर

(2) यमक अलांकयर

(3) शे्लष अलांकयर

(4) वीप्सय अलांकयर

GA



Q19.

निम्ि में से नकस व्यांजि कय उच्चयरर् ‘र्दन्त्य’ िहीं है?(MP-TET 2019)

(1) त

(2) थ

(3) भ

(4) ि

GA



Q20.

‘सीस’ कय तत्सम रूप क्यय है?(UP-TET 2017)

(1) शीशय

(2) शीषण

(3) नसरय

(4) शीषणक

GA
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